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ATPUOYTHbLIE rPaMMaTUKA



Onpepnenenus

OnpepeneHune. ATpubyTHasa rpammartunka — pacumpeHue KC-
rpaMmmMmaTnKn, NPy KOTOPOM KaX4oMy CUMBOJSY (TEpMUHarny,
HeTepMMnHany) ctaBUTCA B COOTBETCTBME KOHEYHOE MHOXECTBO
aTpubyToB (CEMaAHTUYECKMX NApPaMETPOB) HEKOTOPOro TUnNa.

Ons kaxxgoro npasuna rpaMmmaTkyi onpeaensieTcst OaHO Unu
HECKONbKO CEMaHTUYEeCKUX NpaBuin — QYHKLMOHANbHbIX
3aBUCMMOCTEN OHUX CEMaHTUYECKNX aTpnbyTOB OT APYruX.

[epeBo pa3bopa, BkNtovaoLee 3HadyeHns atpubyToB B KaXKA0OM
y3rie, Ha3blBaeTCs aHHOTUPOBAHHbBIM UMK YKPaLLEHHbIM, a NpoLecc
BblYMCNEHNSI aTPpMBYTOB NO AepeBY — aHHOTUPOBAHMEM AepeBa
pa3bopa.



[Tpumep

[ammaTtmka:  CemMaHTUYecKue AeNCTBUA:
L—-FE print(E.val)

E->E+T E.val = E{.val + T.val
E->T E.val = T.val

T—>TxF T.val = Ty.val x F.val
T—->F T.val = F.val

F - (E) F.val = E.val

F - num F.val = num. lexval

3aecb val (3HayeHue) — aTpubyT BelecTBEeHHOro TUNa, CBA3bIBAEMbIN C
HeTepmunHanamu, lexval - aTpnbyT BeLLECTBEHHOIO TUMNA, CBA3bIBAEMbIN C
TEPMMUHANOM NUM

Bo Bcex npaBuaax aTpmbyT HeTepMMHaNa N1€BOM YaCTU BbIMUCNAETCA KakK
dyHKUMA aTpnubyTOB CMMBO/1I0B NPaBon YacTu. [loaTomy nepsoe Aenctene
cneayet 3anucaThb Tak:

L. fic = print(E.val)

roe fic — GUKTUBHBIN aTpUbYT

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»



MHTepnpeTaTop No aTpnbyTHOM
rpaMmaTuKe

KWcnonb3ysa AaHHYO aTPUBYTHYIO rPaMMaTUKY, MOXKHO NPOU3BOAUTL
BbIYMC/IEHUA NPAMO B NpoLecce BbIBOAA. Hanpumep, Ans CTPOKK

2x(3+1)
NEeBOCTOPOHHUI BbIBOA, UMEET BUAL:
Lo>E>T=>T+«F=>F+F=2+F=2%(E)=2+(E+T)..
=2x(3+1)

CeMaHTUYECKMNe AeNCTBUA AeNAl0TCA NO AepPEBY CHU3Y BBEPX — UX
BbINO/IHEHME ABNAETCA UHMeprnpemayuel 8bipaxeHUus.

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»



CuHTe3npoBaHHbLIe aTpUOYThH

Onpepenenune. ATpnbyT Ha3bIBaeTCA CUHME3UPOBAHHbIM, EC/IN €50
3Ha4YeHue B y3ne aepesa paszbopa onpegensaerca 3Ha4eHNem aTpnbyTos B
NlOYEPHEM Yy3/1e U APYrUX aTpUbYTOB B CAaMOM Yy3/1€e

A.a
/A.b\
X.x Y.y Z.Z

a=f(xY,z2Db)
b=7f(xyz)

CUHTE3MPOBAHHDbIN aTPUBYT CAYXKUT ANs nepegadun nHGopmaumm no
[lepeBy CHMU3Y BBEPX

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»



YHacnenoBaHHble aTPUOYThI

Onpepenenue. ATpnbyT Ha3blBaeTCA YyHAC/1€008AHHbIM, ECN €ro
3HayeHue B y3/1e gepesa pa3bopa onpeaenaeTca 3HaYeHnem atpmbyTos B
POANTENBCKOM Y3/1€ U A0YEPHUX aTPNOYTOB MO OTHOLLUEHUIO K 3TOMY
poanTenbckomy (bpatba u CECTpbI y31a U gpyrue aTpnbyTbl AAHHOTO

y3na)
A.b
AN

X.k Y.l 4.n
Y.m
l=f(b kmn)
m = f1(b,k,n)

YHacnen0BaHHbIA aTPUBYT CAYKUT ANs nepegadn nHGopmaumm no
[lepeBy CBEPXY BHU3

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»



[Tpumep 2

[d0ammaTuKa:
L—-E
E->FE+T
E->T
T->T=xF
T—-F
F-i
F - num
F - (E)

CeMaHTUYeCKMe AeNCTBUA:

L.node = E.node

E.node = new BinOpNode(E,.node,T.node," + ")
E.node = T.node

T.node = new BinOpNode(T,.node, F.node,' ")
T.node = F.node

F.node = new IdNode(i.txt)

F.node = new NumNode(num.value)
F.node = E.node

Conoctasum L, E, T, F atpnbyt node: Node, xpaHawmnin y3en AST-gepesa.

Nepapxuna y3nos:

/ N(;de \

IdNode(txt)

NumNode(value) BinOpNode(left,right, op)

B pe3ynbTaTte BblYMCNEHUA BCEX aTPUOYTOB (CMHTE3MPOBAHHbIX) CHU3Y
BBEPX Mbl nonyuymum AST-aepeBo nNporpammel.

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»



[Ipumep 2 — AST-OepeBo 1 AepeBO
pa3dbopa o

fana soipaxkenua 2 * (a + 1) Q]E)

AST-nepeBo U AepeBo BbiBOAA

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»



[lpumep 2 — HTepnpeTaTop

[Mocne nocTpoeHuns AST-aepeBa 40OaBUM K KaxxaoMy y3ny MeToa
eval() Anga BbluMcneHnsa pesynesraTta nogaepesa

Node

code gen( _ ,
IdNode(txt) BinOpNode(left,right, op)
int eval() NumNode(value) int eval()
int eval()

3aTeM BbI30BEM eval() 4ns kopHAa aepesa

[aHHbIN nogxoa ny4lle NnepBoro MHTepnpeTaropa TeM, YTo

* BHauvane ctpouTcs AepeBo 1 NPOBEPAIOTCS BCE OLLNOKU
(KoMNMNATOP B OepEBO)

®* MoxHo 3anyckaTb nporpamMmy ¢ pasnmyHbiMn UCXOOHbIMU
OaHHbIMKU 6e3 nepekoMnNUnALMKM (3To bbicTpee)



[Tpnmep 3. 3anonHeHne Tabnuubl
CUMBOOB MO ONUCaHUI0 NEPEMEHHbIX

(eTpoKa

inta,b,c



[Tpnmep 3. 3anonHeHne Tabnuubl
CUMBOOB MO ONUCaHUI0 NEPEMEHHbIX

[@ammaTnKa:  CemaHTU4YeECKUe AeNCTBUA:

D-TL L.type =T.type YHacn

T - int T.type = integer = int.type CuHT

T — double T.type = real = double. type CuHT

L—-Lqid L,.type = L.type YHacn
L. fic = AddSymbol(id.text, L.type) CuHT

L—id L. fic = AddSymbol(id. text, L.type) CuHT

Cuyutaetcs, 4TO anI/I6yTbI TeEPMUHAlIbHbIX CUMBOJ10B BbIHYUCITAKOTCA Ha
aTane JiekCN4eCkKoro aHalsinda n HA OoT 4ero He 3aBUCAT

3aBucMMOCTU Mexay aTpubyTamu B y3nax Aepesa MoryT ObiTb NokasaHbl C
MOMOLLIbIO HanpaBneHHoro rpada, Ha3biBaemMoro rpacgomM 3aBUCUMOCTM.
[epen ero Ucnonb3oBaHMEM KaXaoe ceMaHTUYecKoe nNpaBuno NpuBoaunTCs
K BUOYy

b = f(cq,¢p, ..., Cn)

BBEEHNEM, ecnn HeoBXoaUMO, (PUKTUBHOIO CUHTE3MPYEMOro aTpubyTa
AN KaXK40oro CeMaHTUYeCKoro npasuna, CoCTosLLEero U3 BbI3oBa
npoueaypsl.

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
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[Tpumep 3 — gepeBo pasbopa

fdna ctpokun real idq,id,, id5 gepeBo pasbopa:

T &y M
\ o
wel
Y d, T

,L |
@P@\\
d, e

Kypc «MeTtoabl paspaboTku
KOMMUIAT opoB»
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Bonpoctl

* B kakom nopsigke BblMMCNATb aTpUbyThI?

* Bcerga nu cywecTByeT NOpsiAokK, B KOTOPOM MOXXHO BbIHYUCIUTD
BCE aTpUbyThI?

®*  MOXHO N NpeanoXuTb OAUH anropuTM AN BCEX AEPEBLEB
pasbopa?



OnpegeneHns, yTBepXXaeHus

Q@npepeneHune. ATpnbyTHaa rpammaTmKa Ha3biBaeTCs KOPPEKTHOM ecnu
Ana ntoboro gepesa BbIBOAA BCe CEMaHTUYECKmne aTpmnbyTbl MOryT ObITb
Bbl4MCNIEHDI (3TO onpeaeneHue naoxoe, T.K. KOJIMYECTBO AepeBbEB
BbiBOJa — becKoHevyHoe)

Y1BepxaeHue. Bce cemaHTMyeckue atpubyTbl MOryT 6biTb BbIMUCNEHbI &
rpad 3aBUCMMOCTEN HE UMeeT LUKAoB (HO rpad 3aBUCUMOCTEN CTPOUTCA
NNA Kaxkaoro aepesa Bbisoaal!)

ANropuTm, YyCTaHaBINBAKOLWMM KOPPEKTHOCTb aTPUDOYTHOM rpaMmaTUKK
HenocpeacTBEHHO NO CEMaHTUYECKMM 3aBUCUMOCTAM, NOCTPOEH

[. KHYyTOM 1 MeeT 3KCNOHEHLUMANbHYH CIOXHOCTb OTHOCUTE/IbHO
Pa3mMepoB rPaMMaTUKMN.

Y1BepKaeHue. Ecnn Bce npasmaa — CUHTE3NPOBAHHbIE U HET
LMKANYECKUX 3aBUCUMOCTEN MeXay aTpMbyTamu, npuHaanexKawmmm
OAHOMY CMMBOAY, TO aTPMOYTHaA rPpaMMaTUKa KOPPEKTHaA.

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»
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[Tpumep 4. [ pammaTuka ans
npegcrtaBneHna paymoHarnbHbIX ABOUYHbLIX

ymcen
?20.101 =121 +0%29+1x2" 1+1*2-3—2—

ATpunbyTbl

B.v — 3HayeHune asonyHoro cumseona (0 nam 1)
L.V — 3HayeHUe LenoYKkn ABONYHbIX CUMBOJIOB
L.l — pnvHa uenovku

S. v — 3HayeHue BCero ABOUYHOro Yymcna

lPammatuka: CemaHTUYECKME AeNCTBUA:

S—-L.L, S.v=L.v+ L, v/22! CUHT
L—- LB L.v=2xL,4. v+Bv CUHT

Ll=L.l+ CUHT
L—-B L.v=B.v CUHT

Ll=1 CUHT
B—-0 B.v=20 CUHT
B-1 B.v=1 CUHT

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»



[Tpumep 4. [ pammaTuka 2 ans
npegcrtaBneHna paymoHarnbHbIX ABOUYHbLIX

Ymncersli :
#0.101 =1*21+0*20+1*2‘1+1*2-3=2§

ATpunbyTbl
B.v — 3HayeHne ABONYHOro CUMBOANA
B.s — Bec ABOMYHOro cumeona (ero NnoNoXxKeHme oTHOCUTENIbHO TOYKM)

L. v — 3Ha4yeHue noauenoykn 4BOUYHbLIX CUMBO10B C YH4ETOM €70

NONOXKEHUSA B LLENOYKe
L.l — pnvHa uenovku
L. s —Bec ueno4yku (NonoxKeHne oTHOCUTENIbHO TOYKU KPaHEro npaBoro

6uTa)
S. v — 3Ha4yeHuMe BCero ABOUYHOro Ymcna

NPammartumka:
S—>1L.L,
L—- LB
L—-B

B—-0

R —> 1
Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku 17
KOMMUNATOPOB»



[Tpumep 4. [ pammaTuka 2 ans
npegcrtaBneHna paymoHarnbHbIX ABOUYHbLIX

YUNCET]
#0.101 = 2—

lPammatmka: CemaHTUUYECKUe AeCTBUA:

S—-L.L, Sv=Li.v+L,v CUHT
Li.s=0 CUHT
L,.s =—L,.l CUHT
L—- LB Lv=L,.v+B.v CUHT
B.s=1L.s YHacn
Lls—Ls+1 YHacn
Ll=L.l+1 CUHT
L—-B L.v=B.v CUHT
B.s=1L.s YHacn
Ll=1 CUHT
B—-0 B.v=20 CUHT
B-1 B.v = 28BS CUHT

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»

18



[Tpumep 4. [lepeBo pa3bopa u rpad
3aBucumocTeun angd 101.01

BbiBoagb! - ?

Kypc «MeTtoabl paspaboTku
KOMMUIISITOPOB»



[Tpnmep 5. CumBonbHOE
andpdepeHumpoBaHmne

ATpunbyTbl
N.1 — uenoyKka TepmnHanos, sBbisogumasn ns N

N. @ — nponssBogHana, npeAcTaBNeHHAA LEeNoYKON TEPMUHANOB

N — nobon HeTepmUnHan
lPammatuka: CemaHTUYECKME AenCcTBUA:
E0_>E1+T EO(szl(p-I_T(p

E-T E.p=T.¢@

Ty > Ty P To.¢o =T1.0-PY+T1,.Y-P.@
T —>P T.o =P.¢p

P — sin(E) P.o =cos(E.Y)-E.@

P — cos(E) P.o =—sin(E.y) -E.@
P-x P.o=1

P—->C P.o=0

P - (E) P.o=E.¢

Progr.y = sin(x)*x
Progr.qp =77

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»

Eyp = E;. Y + T

Ey=T1y
To-Y =T1. Y- P
T.y =Py
P.y =sin(E.y)
P.4p = cos(E.9)
Py =x
PyYy==C
PY=EyY

20



[Tpnmep 5. CumBonbHOE
andpdpepeHumpoBaHue (2)

[ J
Progr.y = sin(x+1) * x

(sin(x+1) * x). @ =sin(x+1). @ *x. Y + sin(x+1). Y *x.@=
=sin(x+1). @*x + sin(x+1)*1=cos(x+1)* (x+1). @*x+ sin(x+1)*1=

= cos(x+1)*x * (1+0) + sin(x+1)*1

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»
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S-aTpUBOyTHbIE N L-aTpUBbYyTHbIE rPAMMaATUKN

@npepeneHune. ATpnbyTHaA rpaMmaTMKa HasbiBaeTca S - aTpmbyTHOM ecnm

BCE aTPUOYTbl — CUHTE3UPOBAHHbIE.
Onpepenenune. ATpnbytHaa rpammaTmKa HasbiBaeTca L - aTpubyTHOM ecam

KaXXabli nocneayowmii aTpnubyT cumsona X; M3 NpaBomr 4acTu NPOAYKLUH
A- X, X5, .., X,

3aBUCUT TONbKO OT aTpubyTos cumeonos X4, X5, ...,Xj_l N HacneayemblxX

aTpmbyTtos cumBona A

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku 99
KOMMUNATOPOB»



[Topagok BeluncreHnn B L-aTpnubyTHON
rpamMmaTiuKe

B L - aTpubyTHOM rpammaTMKe MOXKHO 3a4aTb NPOCTOM NOPAAOK

BblYMCIEHUA aTPUBYTOB ANA KaXKAoro npasuna, a He ANA Aepesa B LLe/IOM.

PaccmoTpum 3TOT NOPAAOK Ha NpumMmepe npasBuia
A-B,C

1. Bblumcnntb yHacneaoBaHHble aTpubyTbl A

2. Bbluncautb yHacneaoBaHHble aTpubyTbl B

3. BblYMCANTb CMHTE3UPOBAHHbIE aTpubyThl B

4. Bbl4MCANTb YHacNeaoBaHHble aTpunbyTbl C

5. BbluncanTb cMHTE3MpPOBaHHbIE aTpnbyTbl C

6. BbluncanTb CMHTE3UPOBaAHHbIE aTPMbyThI A

fun -> funheader(int x) { statements; cout << x; }

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»
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[1IpakTnyeckmn npumep 34 + 23

Ee— TE'

E' - +TE' | €
T - FT'

T' ->*FT' | €
F—-i

F - (E)

F->num
TP -> eps
T->FTP
F->num
TP -> eps
T->FTP
EP->eps
EP->+TEP
E->TEP

E=>TEP=>T+TEP=>T+Te=>T+23=>F+23 >34+ 23

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»
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Kanbkynatop ans HeneBopeKypCcUBHOU
rpaMmMaTmKum

RaccMoOTpUM NeBOPEKYPCUBHYIO TPAMMATUKY ANA BblparkeHun Bnga 2 * 3 * 4

T->TxF

T - F

F - num

He Bce napcepbl ymetoT pa3bupaTtb 1EBOPEKYPCUBHYHO FPaMMaTUKY.
Mpeobpasyem e€ B 3KBUBANEHTHYHO HENIEBOPEKYPCUBHYIO:

T->FT'

T'">«FT'

T' - €

F - num

Hannwem gna Heé aTpmbyTHYO rpaMMaTUKY, BbIYMUCAAIOLLYIO BblparkeHue. B
Hen ByayT NPUCYTCTBOBATb KaK CMHTE3UPYeMble, TaK U YHac/1eA0BaHHbIE
aTpmoyThbl

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»
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Kanbkynatop Ana HeNeBOPEKYPCUBHOM
roammaTtnikm (2) 2 *3e€

[poayKuma
T->FT'

T' >%FT,
T' - €

F - num

T->TxF
T > F
F - num

CemaHTM4yecKoe npaBuao

T'.inh = F.val

T.val =T'.syn

T|.inh = T'.inh X F.val
T'.syn =T{.syn
T'.syn=T'.inh

F.val = num. lexval

T.val = Ty.val x F.val
T.val = F.val
F.val = num. lexval

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»

26



Kanbkynatop ans HeneBopeKypCcUBHOU
rpamMmaTukm (3)

[pad 3aBncnmocTn aTtpubyTos

T->FT' T'.inh = F.val
T.val =T'.syn
T'"->*FT| T|.inh =T'.inh X F.val
T'.syn =T{.syn
T'— € T'.syn =T'.inh
F - num F.val = num. lexval

F ?;"Ual

|

digit 1 lexval x

digit 2 lexval €

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»
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[locTpouTtenb AST-gepeBa Ang
HerneBOpPEeKYPCUBHON rpaMMaTUKU 3 + 4 + 5

5

2)

J O Ot &~
Rt gl St Nl

E—-TFE
E' -+ T E}
E' - -TE;
E' — €
T—(E)

T — 1d

T — num

E.node = E'.syn

E'.inh = T.node

E!.inh = new Node('+', E'.inh,T.node)
E'.syn = E].syn

E}.inh = new Node('—', E'.inh,T.node)
E'.syn = Ej.syn

E'.syn = E'.inh

T.node = E.node |

T.node = new Leaf (id, id.entry)

T.node = new Leaf (num, num.val)

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
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[pad 3aBUCcMMocTen anda-4 +c

id 7 entry

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»
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B kakom nopsigke BblYMCIATL aTpubyThl

E€nu rpad 3aBUCMMOCTU HE UMEET LUKNOB, TO A0NYCTUMbIMU NOPAAKAMMU
BbluncneHua atpubyrtos Ny, N, ..., N,, ABNAIOTCA TakMe, YTO ecnu B rpade

3aBucumocten umeetcsa pebpo ot N; K Nj, o i <.
Takoe ynopagoyeHue rpada Ha3biBaeTCA TONONOTMYECKOU COPTUPOBKOW.

B rpade 6e3 uMKNOB BCerga UMeeTcs y3e, B KOTOPbIM He BXOAUT HU OAHO
pebpo (oT NpoTUBHOrO).

Caenaem 3TOT y3en nepBbiM B NOC/NEA0BaATENbHOCTH, YAAIMM €ro U3 rpada
3aBMCMMOCTENM M NOBTOPUM NpoLecc ans ocTaBwmxca n — 1 y3Ja

Kypc «MeTtoapbl pa3paboTku
KOMMUNATOPOB»
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Q&A

Kypc «MeTtoabl paspaboTku
KOMMUIISITOPOB»
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